

濮阳县新闻

投资兴业正当时 共享发展新机遇

濮阳县招商引资促进县域经济发展侧记

编者按

开放招商是产业发展的源头活水,是引入新产业的重要途径。

濮阳县通过开放招商,开创先河引进和发展新兴产业;成功引进华能风电、天顺风能、远景智能风机等项目,实现风电装备制造产业集群从无到有;成功招引德力西集团,并以招商引进恒源电气、博美、同德等配套企业10余家,实现电子电器装备制造产业从“零”到“链”的突破;成功引入全球500强中国建材集团,相继落地光热光电玻璃化隔膜太阳能电池等项目,中建材超白光热光电玻璃项目填补了国内生产空白。

通过开放招商做优做强主导产业。围绕化工新材料和非金属新材料产业,成功引进巴德富、朗润、浩森、中建材等一批具有“链主”地位的“头部企业”,细化延伸丙烯酸产业链、吡喃产业链、硫化工业产业链、耐火材料产业链、光伏玻璃产业链,新材料产业集群从有到优,全力打造全省一流新材料产业基地。

通过开放招商布局谋划未来产业。围绕培育氢能及储能产业等未来产业,以“现有产业未来化”“未来技术产业化”为重点,抢先布局,绘制产业图谱,梳理产业链条,谋划未来产业项目。

今天的濮阳县,以“硬措施”打造了良好的“软环境”,实现了更多的从零到一、从一到多。

位于我省东北部的濮阳县,正在经历由内陆腹地向开放高地历史性转变。

近日,总投资100亿元、纳入我省“双百工程”项目的河南赛能硅业多晶硅项目在濮阳县先进制造业开发区正式开工建设。项目建成投产后,预计年销售额296亿元,提供就业岗位800余个。

近年来,濮阳县始终坚持把开放招商作为经济之本,把项目建设作为发展之本。如今,开放的濮阳县,“朋友圈”已遍布全球,招商引

资规模和质量正在不断提升。

数据显示,仅2022年,濮阳县外出招商414批次(含“云招商”245次),客商来访团组490批次,新挖掘招商线索177个,全年共签约亿元以上项目47个,总投资额205.6亿元。

投资50亿元的巴德富(濮阳)新材料产业园项目、50亿元的天顺新能源产业园项目、24亿元的远景智能风机项目、9亿元的中建材集团碲化镉薄膜太阳能电池生产基地项目和5亿元的大讯飞豫北

产业园项目等一批重大项目相继签约落地。

加快“引进来”步伐的同时,“走出去”也悄然进行。濮耐股份有限公司美国梅菲尔德工厂(MAYFIELD)建成投产,濮阳县耐火材料、橡胶助剂、电子电气等产品在境外知名度越来越高。2022年,进出口总额同比增长34.5%,高于全省平均增速近30个百分点。

濮阳县,一座融通内外的开放之城已初现。

产业集群效应初步显现

在经济发展进入新常态的大背景下,濮阳县以先进制造业开发区为主战场,明晰了装备制造、新材料、绿色食品三大主导产业,加快培育五大产业集群和13条产业链,产业集群效应初步显现。

3月31日,位于濮阳县先进制造业开发区的濮阳天顺新能源设备有限公司厂区内,风电叶片生产线正高效运转。

全球新能源企业500强天顺风能(苏州)股份有限公司等龙头企业落地后,濮阳县围绕风电装备制造不断加大招商力度;华能集团在濮阳县投建全国单体容量最大的平原风电项目、浙江运达风电股份有限公司入驻濮阳天顺风电装备制造产业园三期风电主机项目……近年来,多个大型风电项目陆续落户濮阳县。目前,风力发电装置“三大件”的风机、塔筒、叶片生产项目已全部实质落地,年产值超过26亿元。

“濮阳县将进一步延链、补链、强链,力争到2025年建成辐射亚大地区的风电装备制造基地,打造超百亿元级风电产业集群。”濮阳县委副书记、县长刘锐表示。

风电产业链的发展形成,是濮阳县实施“十大战略”、推动产业集群快速成长、向价值链中高端坚定攀升,以及在产业上延链、补链、强链的生动缩影。

在濮阳县另一个省重点项目——巴德富(濮阳)新材料产业园项目施工现场,塔吊林立、机器轰鸣,项目全部建成达产后,年产值可达68亿元。

巴德富(濮阳)新材料产业园项目是濮阳县丙烯—丙烯酸乳液—绿色涂料产业链的关键一环。项目投产后,将可能实现这样一幅完美图景:生产丙烯的濮阳市远东科技有限公司产品通过一根管道运抵巴德富,巴德富生产的丙烯酸乳液再直接送往附近工业园区的绿色涂料企业车间,而

工业园区内汇聚了三棵树、展辰、东方雨虹等20余家绿色涂料企业。

如今,濮阳县形成了以巴德富(濮阳)新材料产业园、蔚林化工为首的新材料产业集群,以天顺新能源风电叶片、华能河南濮阳清洁能源项目为首的新能源产业集群,以濮阳训达粮油、豫粮凯利来食品项目为首的绿色食品产业集群,以濮阳德力西开关制造、同德电气项目为首的电子电气产业集群,产业集群规模效应和溢出效应日益凸显,产业愈发骨壮筋强。

“濮阳县将以产业链建设为引领,育强‘链主’企业,增强产业链聚合力和爆发力,为濮阳县高质量发展提供支撑。”濮阳县委书记周东柯表示。

“雁阵”回流激发发展活力

3月31日,在濮阳县先进制造业开发区,总投资8亿元、占地80亩的河南汉丰新材料有限公司年产6500吨新能源电池用导电剂项目现场施工正酣。

“退伍后,我随父亲在西北做生意,但一直想为家乡做点贡献。”河南汉丰新材料有限公司董事长、濮阳县柳屯镇柳村人刘道嘉表示。与父亲一起参加了柳屯镇举办的乡贤联谊座谈会,获悉家乡实施乡贤回归工程的消息后,刘道嘉毅然决定要回乡投资。

2021年9月,濮阳县正式实施乡贤回归工程。

濮阳县搭建平台、优化环境,谋划项目,并相继制定出台了《濮阳县关于以乡贤返乡创业为抓手发展乡村产业的实施方案》《建立濮阳县乡贤返乡创业联盟的实施方案》等一系列政策措施。

据统计,已有360人进入濮阳县在外乡贤企业家人才库,288名省内乡贤企业家入驻濮阳县乡贤返乡创业联盟微信平台,促成群内28家乡贤企业对接洽谈合作;新签约项目20个,签约金额122.2亿元;新落地开工拟投资100亿元以上返乡项目1个,已开工建设5亿元以上返乡创业项目1个,中小微企业返乡落地项目24个,优秀返乡创业示范项目33个,省级大众创业扶持项目4个。

今天的濮阳县,“走,回乡创业去”已经成为新潮流。

外经外贸跑出“加速度”

在刚刚过去的2022年,濮阳县再传好消息,对外投资和中外合作工作均取得新进展。

2022年10月13日,濮耐股份有限公司美国梅菲尔德工厂(MAYFIELD)建成投产,标志着濮耐股份已深度融入全球产业链、供应链、价值链,在构建全球耐火材料全产业链上迈出了坚实步伐。

梅菲尔德工厂一期投资约3000万元,投产后可实现镁碳砖年产能2.5万吨,生产绝大部分转炉、电炉和钢包用镁碳制品,预计营业收入3亿元。

同时,由埃塞俄比亚弘顺农业、汇川实业发展(河南)有限公司共建的中国(濮阳)埃塞咖啡产业园也开始生产销售。更丰富的产品类型,更完善的产业链条,拓宽了濮阳县的进出口领域。

去年以来,濮阳县不断拓宽企业销售渠道,积极组织外贸企业参加境内外线上线下各种展会,不断提高濮阳县化工新材料、风电装备、电子电气、耐火材料、绿色食品等产品知名度,拓宽境外销售渠道。多次邀请服务平台和跨境电商产业园负责人深入蔚林、德力西、绿探、家雄等外贸企业交流对接,为各出口企业制订不同措施,帮助企业开拓海外市场,拓宽销售渠道。

2022年,濮阳县进出口总额完成20.13亿元,同比增长34.5%。

求大、求新、求质量

在战略上布局,在关键处落子。濮阳县将开放招商作为产业发展的源头活水,引入新产业的重要途径、高质量发展的关键一招。

2月7日,濮阳县举办新春招商引资推介会,来自全国40余家新能源、新材料和高端装备制造领域的企业主要负责人来到现场。

2月17日,濮阳县召开开放招商工作动员大会。

2月20日,风氢氢能科技(上海)有限公司董事长刘军瑞,携手PGO氢能产业研究院、杭叉、中船动力、盘毂动力、华润电力等企业到濮阳县考察交流,并召开座谈会,就氢燃料发动机生产线、加氢站、固定式发电站等项目合作事宜进行洽谈。

今日,站在新征程、新目标的“起跑线”和现代化建设的“关键点”,濮阳县将继续创新工作机制,突出主导产业,聚焦主要链条,实施招大引强。

根据部署,2023年濮阳县招商引资工作总体方案已出炉:牢固树立“项目为王”鲜明导向,持续把招商引资作为“一号工程”来抓,在招商方式上再创新、招商数量上再增长、招商质量上再提高,以高水平招商促进高质量发展,为招商引资工作交出亮眼成绩单。

“新常态下,生产要素正在重组布局,为濮阳县加快发展提供了难得的机遇。”周东柯表示,濮阳县将始终坚持招商引资“一号工程”不动摇,持续招大引强、招先引新、招精引特,吸引更多高端企业、优质项目落地,推动产业转型升级,奋力推动县域经济高质量发展。

全媒体记者 谷爱素 通讯员 程正锋 文/图

濮阳县中医医共体 助力中医药振兴发展

近年来,濮阳县以紧密型县域医共体建设为抓手,充分发挥中医药“简、便、廉、验”的特色优势,深化中医医共体建设内涵,推动全县中医药事业高质量发展。全县县、乡两级中医诊疗项目使用率由2020年的40%提升到2022年的65%,群众就医负担明显减轻。

健全机制 加强紧密型医共体党的领导

2019年9月24日,成立了以濮阳市中医医院、濮阳县医院为牵头医院的濮阳县第二医疗健康集团,集团共覆盖8个乡镇卫生院、4家民营医院和433个行政村卫生所,建立了市、县、乡、村“四位一体”的紧密型城市医联体与县域医共体双融合的新发展模式。成立了集团党委,由县卫健党委书记、主任担任党委书记,成立集团理事会和监事会的组织架构,明确了牵头医院和成员单位的职责。全面落实党委领导下的总院长(医共体理事长)负责制,医共体实行集体领导和分工负责相结合的制度。健全完善医共体党委决策和定期沟通制度,集体研究决定医共体改革和发展重大问题。集团在牵头医院做好9S精细化管理的同时,在全集团开展6S精益管理,各部门各尽其责,高效运行。

上下联动 集团内医疗服务能力不断提升

牵头医院积极与河南省中医药大学第一附属医院、河南省中医院、郑州市第七人民医院对接,建立长期业务合作关系,利用河南省“红会送医”“杏林返乡”计划等活动,举行业务知识培训及学术讲座100余场,承办县域内各类培训40场。落实县乡对口支援帮扶、医疗卫生指导下乡帮扶制度,覆盖县域内所有乡镇卫生院。通过政策引导、专家宣讲等方式,引导病人分级诊疗,有序就诊,切实减轻了患者就医负担。集团牵头医院发挥中医特色优势,指导成员单位开展虎符铜砭刮痧、火罐、针灸等10余项中医特色适宜技术,实现了全县20家乡镇卫生院中医馆建设全覆盖。

强化措施 实现医共体内互联互通

依托市中医医院区域信息化平台,成立第二集团医学影像中心、远程心电图中心、远程会诊中心等“八大中心”,做到远程会诊、远程影像集团内所有乡镇卫生院全覆盖,远程心电图做到集团内所有乡镇卫生院全覆盖并覆盖到有条件的村卫生室。

创新形式 开展中医药文化“三进活动”

积极开展中医药文化“进校园、进社区、进机关”活动,开展活动76场次,受益人数达1100人。制订中医药文化进校园活动实施方案,领导班子成员任中小学“健康副校长”,通过开展疫情防控指导、中医药科普讲座、急救知识和技能培训、健康普查等形式,全面提升师生健康知识知晓率。

发挥优势 建立中医防疫防火墙

在国家中医诊疗方案的基础上,组织多名中医专家进行论证和研究,科学制订了濮阳县新冠肺炎中医预防方、治疗方和代茶饮方,向全县易感人群发放代煎中药50余万包。充分发挥中医药人才优势,积极参与确诊病例救治,有效缓解患者症状,加快促进患者康复,为濮阳县成功抗击疫情构筑“中医防火墙”。

全媒体记者 谷爱素 通讯员 刘阳



千亩梨花盛开 勾勒乡村振兴新画卷

春满人间,生机盎然。近日,濮阳县五星乡马家寨村农民专业合作社的300余亩梨花竞相绽放,美不胜收。

据了解,2015年2月,该村通过流转土地300余亩打造集旅游、观光于一体的乡村旅游观光带,从而实现“三月赏梨花,十月硕果丰”的美好愿景,以此带动群众增收致富。

五星乡马家寨村党支部书记马志勤说:“自‘五星’支部创建以来,我带领村‘两委’干部和党员群众,创新‘村党支部+股份经济合作社+农户+基地’发展模式,致力于打造‘一村一品’,种植梨树300余亩,预计年产量75万公斤,年收益可达150万元。园区吸纳周边困难群众就业,村集体收入可增加10万余元,下一步将继续流转土地200亩,大力发展梨园经济,高质量全面推进乡村振兴。”

“今天带着孩子到梨园赏梨花,让他们亲近自然、感受自然。”马家寨村附属幼儿园园长马九玲带着老师和一群小朋友到梨园中观光,感受大自然美丽的风景。

据介绍,濮阳县梨树种植面积达1000亩,品种丰富,每年3月至4月可赏花,8月至10月可尝果,田间地头的梨树已成为群众稳定增收的“致富果”,也成了惠民惠农、招商选资的亮丽名片,取得了明显的经济效益、生态效益和社会效益。

全媒体记者 谷爱素 通讯员 赵瑞雪 陈雨童

图①中建材(濮阳)光电材料有限公司超白光热材料生产线。

图②河南联合化工项目。

图③天顺风能(濮阳)风电塔筒制造项目。

图④河南浩森生物材料有限公司鸟瞰图。

